

走一线 看亮点

古树逢春展新姿

——新绛县古树名木保护的创新实践

本报记者 霍虎成 通讯员 张秋明

在新绛这片肥沃的土地上,至今仍存活者86株百年以上的苍劲古树。这些绵延于历史长河中的“活化石”,犹如一部部镌刻着岁月的“绿色史书”,千百年来守护着绿水青山的本底,成为这座千年古城的“无价之宝”。

去年以来,新绛县为保护这些珍贵的生态瑰宝,多措并举、创新形式,通过精准建档、科学复壮、文化赋能等举措,构筑起全方位、多层次的科学保护体系,为古树撑起一顶顶坚实的“保护伞”,推动古树名木“三化管理”迈上新台阶。

精准普查,厘清古树信息

新绛县是国家历史文化名城,古树名木资源丰富。2024年8月,为摸清县域内古树名木数量,该县林业局抽调5名技术人员组成调查专班,深入全县9个镇100余个村,经外业采集、内业修正及多轮鉴定、核查、厘清了全县古树的树种、数量,以及生长环境、特殊性状等基本信息。

调查专班通过逐镇、逐村及逐居民组排查的方式,对每棵古树的胸围、冠幅、树高进行测量,对病虫害状况、保护措施等进行登记,并多角

度拍摄古树的全景、近景、局部特写等照片,为古树建立“一树一档”信息档案。

“对古树名木的详细调查,摸清了全县百年以上古树的生长历程、自然变迁及历史渊源,涵盖了楸树、侧柏、皂角树和槐树等多个树种,其中槐树占比最多。”该县林业局古树名木普查员杨莉说。

从调查结果(不包括城区)来看,该县现存树龄在100年至2000年以上的古树86株,其中100年至300年的三级古树46株,300年至500年的二级古树22株,500年至2000年的二级古树18株,树龄最长的一株侧柏树龄达2000余年。

“此次普查,基本摸清了全县古树的‘家底’,为实施村镇县三级动态管理、建立‘一树一策’档案、明确管护责任、实施科学保护,提供了强有力的数据支撑。”该县林业局古树名木普查员柴进说。

科学复壮,撑起古树“保护伞”

文化赋能,讲好古树故事

古树是活着的自然遗产,承载着丰富的生态价值和文化价值。近年来,该县林业局十分重视古树名木文

化的抢救和发掘工作,不断组织力量开展古树历史和人文的调查研究,目前已挖掘出20余个有历史、有影响、有价值的历史典故和民间传说故事。

据了解,新绛县始建于隋代,在逾越千年的风雨中,古树名木被赋予了美好品格和寓意,蕴藏着丰富的文化价值,它们用叶脉间的光影讲述着历史轮回,成为当地不可或缺的旅游资源。

这些通过抢救整理的典故和传说寓意深刻、通俗易懂,充满着生命智慧和人文温度。

“我们通过挖掘整理古树的人文故事,让智慧密码和生长年轮镌刻在时光记忆里,使其历史文化得到传承与发展,成为滋养未来的文化根系,进一步促进了古树资源的开发和生态旅游的融合发展。”该县林业局高级工程师吴晓荣说。

绿色,是五月最动人的注脚,也是古树名木最亮丽的颜值。下一步,该县林业局将借助《古树名木保护条例》,健全和完善古树名木保护机制,加强对古树名木精细化、规范化和科学化管理,形成“全民爱古树、共同护绿色”的良好氛围,让绿色遗产焕发出新的时代光彩。

我市在山西省第十八届职业院校技能大赛中斩获佳绩

本报讯(记者 李宏伟)近日,由山西省教育厅等5部门联合举办的山西省第十八届职业院校技能大赛结果揭晓。我市技能健儿在大赛中奋力拼搏、尽展才华,斩获一等奖63个、二等奖261个、三等奖321个,团体总分位列全省第二,被授予“团体二等奖”。

职业院校技能大赛是我省职业教育领域的重要赛事。赛前,市教育局高度重视,精心制订参赛方案,扎实组织赛前训练,为参赛师生提供全方

位的支持与指导。赛中,我市选手施展技艺、展示风采,赛出了能力、赛出了水平、赛出了风格,选手们娴熟的技艺和精巧的手法,赢得满堂喝彩,充分展现了我市技能人才培养的雄厚实力、选手们的精湛技艺和良好形象。

近年来,我市大力推动职业教育改革,充分发挥职业技能大赛引领带动作用,通过开展职业技能培训、精心办好各类技能竞赛,推动全市技能人才队伍建设持续提质增效。

全省畜牧业高质量发展培训班在永济举办

本报讯(记者 李岩)5月12日、13日,全省畜牧业高质量发展培训班在永济市举办。来自省市县相关部门负责人、省市专业技术人员、企业代表共200余人参加。参会人员现场观看示范企业,共谋畜牧业高质量发展路径,为全省畜牧业标准化、数字化、现代化建设注入新动能。

培训期间,参训人员实地参观永济市畜牧业四大示范企业:山西长荣农业科技股份有限公司、山西永济市超人奶业有限责任公司、山西永济市超人奶业有限公司、永济市大象农牧有限公司,了解当地畜牧业的先进生产模式、技术创新成果、产业发展现状。各企业通过数字化管理系统、生态循环模式、种养结

合技术等,展现出永济市畜牧业的科技化水平与产业链协同能力。

在经验交流环节,运城市、朔州市、晋城市等相关部门负责人,以及山西锦绣大象农牧集团、山西晋龙集团等企业代表,分别介绍了在畜牧业发展中的先进经验和做法,为其他地区和企业发展提供借鉴。

近年来,永济市畜牧业发展迅速,标准化、数字化、现代化水平不断提升,形成了品种多、体量大、技术新的产业链格局。永济市培育农业产业化国家重点龙头企业一个,建成国家级标准化养殖场两个;成功创建国家级非洲猪瘟无疫小区一个、国家级猪伪狂犬病净化场一个,且连年未发生重大动物疫情。

河津市召开高质量发展政企对接会

本报讯(记者 余果 通讯员 赵阳飞)近日,河津市召开高质量发展政企对接会。8家运城市中支银行机构负责人,河津市各相关部门负责人及10家银行、40余家企业代表参加会议。

会上,各银行机构分别进行了相关产品和政策推介;部分企业负责人介绍了企业发展前景及资金需求;9家银行机构与13家企业进行了授信签约,总金额达55亿元,为河津经济发展注入强劲金融“活水”。

多年来,广大金融机构扎根河津、深耕河津,信贷投放力度持续加大,政策工具更加丰富,与政府合作更加紧密,有力推动河津经济社会发展稳中有进,稳步向好。当前,河津市锚定建设“一城两区三门户”,聚焦“双进”目标,以总投资498亿元的144个重点项目为牵引,聚力打造“235”产业转型矩阵、创建黄河流域生态保护和高质量发展先

行区,在各个领域都蕴含着大量的融资需求和投资机会。

与会各金融机构、企业及各相关部门表示,要抢抓机遇、乘势而上,进一步提升金融服务实体经济的政策协同性和落实精准度,切实将政企合作潜力转化为高质量发展胜势。要扛起责任、创新突破,紧密结合河津产业发展实际,围绕三大重点产业链、中小微企业发展需求等,积极探索多种信贷方式,“量身定做”金融产品,“精准滴灌”助力企业发展,全力当好实体经济的“输血者”。要苦练内功、做强自身,向“新”而行,向“实”而兴,向“融”而进,用硬实力赢得金融支持,用透明账本打破银企信息壁垒,努力争当高质量发展的生力军。要统筹协调、优化环境,结合服务企业专项行动,持续完善常态化对接机制,加快搭建信用信息平台,全力护航金融生态,着力打造合作共赢的“强磁场”。

我市举办“5·29计生会员活动日”宣传服务活动

本报讯(记者 魏濛)5月13日,在中国计生协会成立45周年之际,市卫健委、市计生协联合举办了“5·29计生会员活动日”宣传服务活动,其主题为“提升托育服务质量、共建生育友好社会”,旨在进一步引导广大群众共同建设生育友好型社会。

活动现场,工作人员通过设置宣传板、发放宣传资料、开展义务诊疗等形式,向广大群众宣传新型婚育文化、优生优育、生殖健康等方面的服务政策,展示工作成效。

据了解,近两年来,我市聚焦促进生育支持和助推家庭健康,紧紧围绕运城市计生协“六项重点任务”,有序推进计划生育困难家庭帮扶、保险保障、宣传教育、健康宣传作品征集展评、国家级计生协项目申报、优化生育政策服务项目协调工作,全面推动计生工作转型发展。截至目前,累计对1864名计生特殊家庭进行慰

问;先后为1009名计生特殊家庭办理意外伤害险和住院护理险,为2479户计生专干家庭办理意外险;全市各级计生协共举办宣传发动596场次,累计覆盖宣传人数近20万人,开展义诊、文艺演出等其他服务活动107场次,服务人数1.2万余人;创作各类宣传作品37件,征集并向国家、省推荐各类案例16个。此外,在项目建设方面成果显著,绛县获批“暖心家园”项目点;新绛县获批第五批地方计生协综合改革试点单位;夏县计生协、绛县计生协先后获批青春健康“沟通之道”家长成长项目点。同时,我市还将优化生育政策相关内容列入国家基本公共卫生服务范围,及时调整工作方案,规范使用项目资金,不断开拓我市计生协事业高质量发展新局面。

运城市妇幼保健院(运城市儿童医院)、盐湖区妇幼保健院、盐湖区综合托育服务中心等参加。

市商务局举办二手车跨境电商培训会

本报讯(记者 韩维元)5月12日,市商务局在市跨境电商产业园举办二手车跨境电商培训会,旨在推动二手车交易与跨境电商模式深度融合,助力本地企业拓展国际市场。有关县(市、区)商务局、运城跨境电商协会相关负责人及二手车经销企业代表等70余人参会。

培训会上,山西大宇汽车贸易有限公司负责人从行业角度,深度分析了当前二手车出口的形势政策,分享了在出口资质、信息技术、平台应用、客户资源、海外市场运营等方面的新进展。

场定位及风险防控等话题积极讨论,现场气氛热烈,交流互动频繁。

“此次培训会,既为我们打开了二手车跨境电商业务的新视野,又对实际操作中可能遇到的问题提供了实用的建议,让我们有信心迈出跨境电商业务的第一步。”参加此次培训的学员说。

下一步,市商务局将持续关注企业需求,组织更多培训与交流活动,搭建二手车交易平台,助力运城二手车产业拓展海外市场,持续推动运城跨境电商综试区高质量发展,倾力打造内陆地区对外开放门户。

乡村行·看振兴



5月10日,万荣县裴庄镇西孙石村葡萄园里,种植户在管理葡萄苗。

近年来,西孙石村将葡萄种植产业作为促进农业增效、农民增收的优势产业予以重点培育和扶持,通过更新品种、科学管理等举措,不断提升葡萄品质,让葡萄产业在市场波动中更具韧性,为乡村全面振兴筑牢产业根基。

特约摄影 张怀心 摄



5月11日,平陆县张店镇陈张村村民在采收芍药,之后将整理、包装、运输销往市场。

近年来,平陆县依托资源禀赋,大力推广种植既有药用价值又

有观赏价值的芍药等中药材,将药材种植与乡村旅游有机结合,通过产业发展带动农户增收,助力乡村全面振兴。

特约摄影 郝健 摄



近日,闻喜县桐城镇种植户在田间采收春白菜,地头客商忙着装车,构成一幅夏初丰收图景。

近年来,桐城镇通过接茬错

时栽植,500亩大棚、1000亩大田春白菜于4月上旬和5月上旬的梯次上市,可为本地和外地市场供应1500万公斤优质白菜。

特约摄影 温徐旺 摄

芮城县西陌镇

深化环境整治 绘就和美乡村

“人居环境”的总体思路,构建党政领导亲自抓、分管领导直接抓、包村干部一线抓、党支部书记具体抓的层级推进机制,定期召开专题工作会议,明确整治任务和责任分工。

坚持质效兼顾,多措并举提升,发挥村组干部、党员群众、网格员等力量,坚持“清、拆、改、种、建”五治并举,以垃圾处理为抓手,以拆除危旧与闲置宅基

地为突破口,以改水、改厕、治污“三大革命”为攻坚重点,深入推进“绿满西陌”行动,全面补齐基础设施建设短板,打造人居环境“新风貌”。

坚持宣传引导,凝聚合力落实。通过新时代文明实践活动,借助微信群、大喇叭、悬挂标语、入户走访等方式广泛宣传,凝聚思想共识和工作合力,营造“人人参与、齐抓共管”的良好氛围。

坚持共建共享,示范带动促整改。将环境卫生整治纳入村规民约,落实“门前三包”,开展“示范巷”“星级文明户”“美丽庭院示范户”等评选活动,动员群众参与房前屋后、道路田间等重点区域清理,确保整治无死角、全覆盖。

坚持建章立制,巩固成果保长效。健全垃圾转运、保洁、监管机制,推行“户分类、村收集、镇转运”模式,确保垃圾日产日清;建立“周督查、月考核、季观摩”监督体系,在重要节点开展集中攻坚行动,确保人居环境整治长效化。

(张学晋 王煜博)